

Отзыв

об автореферате диссертации Курьянова Александра Витальевича «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 г.», представленной в диссертационный совет Д.212.038.12, при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Огромный интерес к истории Великой Отечественной войны вызван непреходящим значением одержанной в 1945 г. Победы и грандиозностью народного подвига. В советский период за прошедшие после войны десятилетия был накоплен огромный исследовательский материал, давший возможность изучить ход, особенности и итоги боевых действий Советских Вооружённых сил в Великой Отечественной войне с войсками нацистской Германией и армиями её сателлитов. Воронежско-Касторненская наступательная операция войск Воронежского и левого крыла Брянского фронтов на территории Центрального Черноземья проведённая в январе - феврале 1943 г, показала возросший уровень военного мастерства советских полководцев и высокий боевой дух, героизм наших войск. До настоящего времени сохраняются «белые пятна» связанные с действиями наших войск в данной операции. В этой связи исследование, проведённое Курьяновым А.В. на основе архивных источников, вскрывает часть пробелов в историографии наступательной операции, дополняя её историю новыми материалами, позволяющим подвести итог последней фазы изгнания и уничтожения врага на воронежской и большей части курской областей. Диссертация имеет чёткую структуру, состоящую из введения, трёх глав, разделённых на параграфы, заключение, список источников и литературы, приложения и список сокращений.

Автор исследования на протяжении более десяти лет занимался разработкой этой темы. Им было опубликовано 17 статей, из которых 4 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ с последующим включением научных результатов на соискание учёных степеней кандидата и доктора наук.

Во введении обстоятельно обосновывается актуальность избранной темы, степень её изученности ее хронологические и географические рамки, определены предмет и объект исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту. Соискатель проанализировал источники и литературу, и вводит в оборот новые материалы, определяя тем самым научную новизну и практическую значимость диссертации. Стоит отметить, что автор в качестве источников в первую очередь привлёк материалы из 40 фондов Центрального архива Министерства обороны РФ (ЦАМО РФ). Большая часть источников была впервые введена в научный оборот. Это боевые приказы, оперативно-тактические обзоры, доклады, отчёты о боевых действиях, сводки обобщённого боевого опыта, журналы боевых действий, оперативные и разведывательные сводки, боевые и политические донесения, планы

операций, карты, схемы, справки и т.д. Многие из этих документов были сравнительно недавно рассекречены. Курьянов А.В. так же использовал в в своём исследовании ранее опубликованные сборники документов и материалов, сводок Совинформбюро, публикации директив и приказы Ставки ВГК и НКО СССР, заметки, статьи из различных газет. Кроме того, в написании диссертации использовались дневники и воспоминания участников операции, военнослужащих, командующих родами войск и политических руководителей СССР, статистические материалы.

В первой главе «Подготовка советского наступления в районе Воронежа в декабре 1942г. – январе 1943 г.» соискатель подробно описал оперативную обстановку на участках наступления ударных групп войск правого Воронежского и левого крыла Брянского фронтов, дал анализ указаний приказов Ставки ВГК. Автор уделил внимание внедрению в боевые части нового устава, инструкций и наставлений, созданных на основе опыта приобретённого Красной Армией в первые годы Великой Отечественной войны. А.В. Курьянов указывает на то обстоятельство, что подготовка к Воронежско-Касторненской наступательной операции проводилась в сжатые сроки, с соблюдением всех мер предосторожностей, исключавших раскрытия плана наступления противником.

Во второй главе «Разгром Воронежско-Касторненской группировки немецко-венгерских войск» состоящая из двух параграфов, диссертант тщательно исследовал ход боевых действий ударных групп войск 40-й, 60-й, 38-й армий Воронежского и 13-й армии Брянского фронтов. Автор отметил успехи и трудности проведения операции и уделил внимание вкладу воинских частей, командиров и бойцов чья отвага и мужество предопределила конечный успех наступления.

Третья глава исследования «Итоги Воронежско-Касторненской наступательной операции и её влияние на дальнейшее наступление советских войск», так же состоит из двух параграфов. Первый из них включает в себя подробное исследование боевых действий ударных групп армий Воронежского и левого крыла Брянского фронтов в Воронежско-Касторненской наступательной операции и анализируется результаты и историческое значение разгрома немецко-венгерских войск в январе – феврале 1943 г. Соискатель на основе исследования приводит доказательства, что в результате наступательной операции в тяжелейших зимних погодных условиях, советские войска освободив Воронежскую и большую часть Курской области пробили брешь в обороне противника в 150 км и уничтожив 2 венгерских и 9 немецких пехотных дивизий продвинулись на 240 км. А.В. Курьянов указывая на определённые недостатки в проведении операции, которые не позволили полностью разгромить и пленить войска противника, тем не менее подчёркивает «априори», что Воронежско-Касторненская операция несомненно являлась успехом Советской Армии.

В заключении диссертационной работы соискатель представляет основные итоги исследования. Результаты и выводы диссертации имеют большое значения для подготовке обобщающих работ по истории Великой Отечественной войны.

Однако, несмотря на достоинства проведённого исследования Курьяновым А.В., в нём присутствует ряд недостатков. Так, автор стремясь выявить весь комплекс факторов, обеспечивающих как успехи советского наступления, так и его недостатки, не выделяет ни главных, ни сопутствующих этому обстоятельств. Кроме того, несмотря на большой перечень приведённого соискателем списка использованной литературы, определённая её часть не была приведена в диссертации. Так же в работе автора присутствует ряд технических погрешностей (стилистические, грамматические).

В целом, считаю, что диссертация «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 г.» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Александр Витальевич Курьянов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент
кафедры гуманитарных дисциплин
ФГБОУ «Воронежская государственная
медицинская академия им. Н.Н. Бурденко»

« 13 » 10 2021 г.

*Перцев
Витальевич
Александрович*

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежская государственная медицинская академия им. Н.Н. Бурденко»

Адрес: 394036, Россия, Центральный федеральный округ,
г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10.

Телефон: +7(473)252-47-38,
+7(980) 233-09-74.

E-mail: philosophy@vrngmu.ru

